














Το έντομο που σκοτώνει τους φοίνικες μας28

Το σχέδιο δράσης πρέπει να εφαρμόζεται από τεχνικά καταρτισμένους 
και δεόντως εξουσιοδοτημένους δημοσίους υπαλλήλους και/ή εξειδι-
κευμένους φορείς ή παράγοντες ή, τουλάχιστον, υπό την άμεση επο-
πτεία των αρμόδιων επίσημων φορέων.

Ο καθορισμός οριοθετημένης περιοχής δεν είναι απαραίτητος στις πε-
ριπτώσεις στις οποίες η παρουσία του εντόμου ήταν προηγουμένως 
άγνωστη και στις οποίες:

α)  χαρακτηρίστηκαν ως προσβληθέντα μόνο φυτά που ανήκουν 
σε ένα φορτίο ευπαθών φυτών, σε περιοχή ακτίνας 10 χιλιομέ-
τρων από τα προσβληθέντα φυτά

β)  το εν λόγω φορτίο εισήχθη στην οικεία περιοχή το πολύ πέντε 
μήνες πριν και είχε ήδη μολυνθεί πριν από την εισαγωγή
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γ)  εάν ληφθούν υπόψη έγκυρες επιστημονικές αρχές, η βιολογία 
του εν λόγω οργανισμού, το επίπεδο προσβολής, η εποχή του 
έτους και η συγκεκριμένη κατανομή των ευπαθών φυτών στο 
οικείο κράτος μέλος, δεν υπήρξε κίνδυνος διάδοσης του εν 
λόγω οργανισμού μετά την εισαγωγή του φορτίου που προ-
σβλήθηκε στην περιοχή.

Στις περιπτώσεις αυτές, τα κράτη μέλη καταρτίζουν σχέδιο δράσης, 
αλλά μπορούν να αποφασίζουν να μην καθορίσουν οριοθετημένη 
περιοχή και να περιορίσουν τα επίσημα μέτρα στην καταστροφή του 
προσβληθέντος υλικού, την εφαρμογή προγράμματος εντατικών ερευ-
νών σε περιοχή ακτίνας τουλάχιστον 10 χιλιομέτρων από την εστία 
προσβολής και στην ανίχνευση σχετικού φυτικού υλικού.

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗ ΑΡΩΓΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

Διατάξεις αλληλεγγύης

Σε περιπτώσεις εισαγωγής ή εξάπλωσης του Rhynhophorus ferrugineus, 
εντός της Ένωσης τα κράτη μέλη δύνανται να λαμβάνουν χρηματο-
δοτική βοήθεια από την Ένωση για τη διεξαγωγή φυτοϋγειονομικών 
ελέγχων για κάλυψη δαπανών που αφορούν άμεσα τα απαραίτητα 
μέτρα που ελήφθησαν ή προβλέπονται για την καταπολέμηση του εν 
λόγω οργανισμού προκειμένου να εξαλειφθεί ή, εάν αυτό δεν είναι εφι-
κτό, να τεθεί υπό έλεγχο.

Βοήθεια για έρευνα

Έχει ιδιαίτερη σημασία να προωθηθούν και να συντονιστούν η έρευνα 
και η ανάπτυξη προγραμμάτων που εστιάζουν στην έγκαιρη ανίχνευ-
ση, τον έλεγχο και την εξάλειψη του εν λόγω επιβλαβούς οργανισμού.

Στο πλαίσιο αυτό η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συγχρηματοδοτεί ειδικό 
ερευνητικό πρόγραμμα για την έγκαιρη ανίχνευση, τη βιολογία και τις 
τεχνικές ελέγχου του κόκκινου ρυγχωτού κανθάρου των φοινικοειδών. 
Το εν λόγω πρόγραμμα θα τροφοδοτήσει με κρίσιμες πληροφορίες τις 
ευρωπαϊκές αρχές και τα κράτη μέλη ούτως ώστε να βελτιώσουν και 
να εφαρμόσουν με αποτελεσματικότητα στρατηγικές για εξάλειψη και 
έλεγχο του κόκκινου ρυγχωτού κανθάρου των φοινικοειδών.
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12ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ

Η έγκαιρη ανίχνευση των φοινικόδεντρων που έχουν προσβληθεί 
έχει τεράστια σημασία για τον έλεγχο και την εξάλειψη του εν λόγω 
παρασίτου. Τα οπτικά συμπτώματα μπορούν να συμβάλουν στην ανί-
χνευση της προσβολής. Στα αρχικά στάδιά της, η καταστροφή της νέας 
βλάστησης και η κάμψη των παλαιών φύλλων δίνουν στο δέντρο την 
όψη ανοικτής ομπρέλας. Επιπλέον, με προσεκτική παρατήρηση μπορεί 
κάποιος να εντοπίσει τα ακόλουθα συμπτώματα που είναι ενδεικτικά 
της παρουσίας του παράσιτου: ύπαρξη οπών στην κορώνα ή τον κορ-
μό από τις οποίες εκτινάσσονται αναμασημένες ίνες (ενδεχομένως σε 
συνδυασμό με την έκκριση ενός καφέ παχύρρευστου υγρού). όταν 
τοποθετήσει κάποιος το αυτί του στον κορμό του δέντρου, μπορεί 
να ακούσει το τρίξιμο που κάνουν οι τρεφόμενες κάμπιες. μαραμένοι 
βλαστοί/κορώνα.

Μόλις παρατηρήσετε το έντομο ή οποιοδήποτε από τα παραπάνω συ-
μπτώματα, σας παρακαλούμε να αποταθείτε στον εθνικό (ή περιφερει-
ακό) οργανισμό προστασίας φυτών στη χώρα σας.
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Πληροφορίες για την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι διαθέσιμες σε 23 γλώσσες στο
διαδίκτυο, στη διεύθυνση:
http://europa.eu

Περισσότερες πληροφορίες για την προστασία των φυτών υπάρχουν στη διεύθυνση:
http://ec.europa.eu/food/plant/organisms/index_en.htm

και για τον κόκκινο ρυγχωτό κάνθαρο των φοινικοειδών στη διεύθυνση:
http://ec.europa.eu/food/plant/organisms/emergency/index_en.htm

Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

Το έντομο που σκοτώνει τους φοίνικες μας 
Η ΕΕ καταβάλλει προσπάθειες να σταματήσει τον κόκκινο ρυγχωτό 
κάνθαρο των φοινικοειδών

      
 : 

•  EU Bookshop (http://bookshop.europa.eu)· 

•          . 
      (http://ec.europa.eu)      

    +352 2929-42758. 

  : 
•  EU Bookshop (http://bookshop.europa.eu). 

   ( . .       
  ,       
  ): 

•          
 (http://publications.europa.eu/others/agents/index_el.htm). 
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Στην Ευρωπαϊκή Ένωση οι φοίνικες αποτελούν διακοσμητικά φυτά με τεράστια περιβαλλοντική, 
οικονομική και πολιτιστική σημασία, κυρίως στις χώρες της Μεσογείου. Ο κόκκινος ρυγχωτός κάνθα-
ρος των φοινικοειδών αποτελεί επιβλαβές έντομο που είναι ενδημικό στην ανατολική Ασία. Το έντομο 
αυτό έφτασε για πρώτη φορά στην ΕΕ στην Ισπανία το 1996 με την εισαγωγή φοινικόδεντρων. Με 
την πάροδο του χρόνου εξαπλώθηκε σε όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ που βρέχονται από τη Μεσόγειο 
και στην Πορτογαλία. Η ΕΕ επιδιώκει την πρόληψη της περαιτέρω εξάπλωσής του ή, όπου αυτό είναι 
ακόμη εφικτό, την εξάλειψή του.

Το έντομο που σκοτώνει τους 
φοίνικες μας
Η ΕΕ καταβάλλει προσπάθειες να σταματήσει 
τον κόκκινο ρυγχωτό κάνθαρο των φοινικοειδών
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